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INTRODUCERE 

 

Odată cu schimbarea regimului dictatorial, în urma evenimentelor din decembrie 

’89, în România se schimbă percepţia dezvoltării economice, vizând integrarea naţională în 

structurile europene, prin luarea măsurilor necesare, finalizându-se prin aderarea României în 

2007, în urma acesteia apărând noi forme şi scări ale disparităţilor regionale. 

Regiunea de Dezvoltarea Nord-Vest are o contribuţie de peste 12% în PIB-ul 

naţional şi prezintă un potenţial de dezvoltare pe plan internaţional,  prin învecinarea ei cu 

Ungaria şi Ucraina. Diferenţele de dezvoltare intraregionale sunt prezentate parţial prin 

studiile anterioare, fiind tratate în diverse lucrări, însă disparităţile economico-geografice ale 

regiunii, trebuie redate mai clar, prin studii aprofundate care să definească strategiile 

prioritare ale dezvoltării, ocrotind valorile tradiţionale.  

În cuprinsul acestei părţi, se propun obiectivele cercetării, organizarea cercetării şi 

metodele generale de abordare. 

 

STRUCTURA LUCRĂRII 

 

Structurat pe patru capitole, lucrarea conţine 61 de figuri, reprezentând modelările 

cartografice, grafice şi tabelare, aferente analizei disparităţilor economico-geografice la 

nivelul anului 2008, fiind completate cu informaţiile de natură economică ale zonelor 

teritorial-administrative, urbane şi rurale, din cele şase judeţe componente ale regiunii.  

Fiind o abordare economico- geografică, fiecare capitol interpretează realităţile date 

prin prelucrarea datelor economico-statistice, prin care se descrie spaţiul geografic, fiind 

totodată cauzalitate primă a dezvoltării regionale.  

 

Capitolul I.  ISTORIOGRAFIA CERCETĂRII  

 

Analizele economico-geografice, ale euroregiunilor din România, constituite din 

1998,  rămân preocupările recente ale cercetărilor geografice cu caracter regional. Din această 



cauză, se înregistrează o serie de carenţe, în ceea ce priveşte existenţa lucrărilor speciale, însă, 

problema de fond se tratează într-o oarecare măsură prin intermediul lucrărilor generale. 

Capitolul cuprinde anumite concluzii ale autorilor români şi străini, activând în acest 

domeniu, cu specificarea anilor de publicaţie a rezultatelor.  

Prin intermediul acestui capitol, reiese faptul că disparitatea este înţeleasă în mod 

diferit de fiecare autor şi se tratează la fel de diferenţiat, preluând anumite metodologii de 

cercetare din literatura universală de specialitate, fiind de natură multidisciplinară, acestea 

constituind alternative mereu perfectibile.  

 

 

Capitolul II.  ABORDAREA CONCEPTUALĂ A DISPARITĂŢILOR 

 

În acest capitol se descrie caracterul şi natura disparităţilor, punctând în funcţie de 

tipologia acestora:  

 Disparităţi definite spaţial, ierarhic şi evolutiv; 

 Disparităţi de natură structrală;  

 Disparităţi generate de localizare; 

 Disparităţi funcţionale. 

Disparităţile se pot descrie ca fiind concentrate pe linia divergentă a şirurilor de 

clasificare a diferenţelor ierarhice, aferente spaţiului geografic. 

Sfera economică a regiunii de analizat implică operarea cercetării cu terminologia 

descriptivă şi definitorie a mediului economic. Legile economiei, în interpretările geografice,  

îşi păstrează caracterul principial, în acelaşi timp se mulează asupra spaţiilor geografice, 

modelând noi  structuri şi relaţii, transformând aspectul geografic în valoare economică. 

Prin intermediul acestui capitol se introduce o nouă alternativă de analiză şi 

evidenţiere a disparităţilor, definind elementele de operare necesare pentru analiza şi 

evidenţierea disparităţilor economico-geografice.  

 

 

Capitolul III. ORGANIZĂRI REGIONALE ŞI DIFEREŢE ALE 

DEZVOLTĂRII  INDUSE DE ACESTEA 

 

Regionalizarea statelor Europei Unite, este un program de reorganizare teritorial-

administrativ, prin care statele aderante pot intra în acelaş tipar cu cele organizate tradiţional 



în diferite sisteme regionale, simplificând în acest fel operaţiile de conducere, gestionare şi 

funcţionare. Politica Uniunii Europene, prin administraţia regională tinde să îmbunătăţească 

ritmul şi nivelul  dezvoltării economice, prin solidaritate, alocând fonduri pentru prosperitate 

economică, creşterea gradului ocupaţional şi competivitate, diminuând astfel elementele de 

disparitate, generând o aliniere mai ritmată a dezvoltării. 

 

 

Capitolul IV.  DIFERENŢE ŞI DISPARITĂŢI ECONOMICO-GEOGRAFICE 

ÎN REGIUNEA DE NORD-VEST 

 

Regiunea de Dezvoltare Nord-Vest, a României, se suprapune teritorial unităţilor 

administrative din nord-vestul ţării, arondate judeţelor Cluj, Bihor, Sălaj, Satu Mare, 

Maramureş şi Bistriţa-Năsăud (Fig.1), acoperind 14, 32% din suprafaţa teritoriului naţional 

fiind constituită din 445 de unităţi administrative, din care 43 sunt urbane, iar diferenţa, de 

402 de unităţi administrative de tip comună; unităţi care gestionează un total de 1 800 de sate, 

existând între acestea atât diferenţe cât şi disparităţi ale dezvoltării. 

 

Fig.1.Unităţile administrative majore şi  repartiţia  infrastructurii de transport 

terestră şi aeriană, Sursa: autorul, pe baza Hărţii turistice şi rutiere,Ed. Niculescu 2007 

 

Un atu în plus pentru dezvoltarea economică a regiunii este dată prin intermediul 

infrastructurii de transport reprezentat prin cele şase coridoare europene, calitativ superioare 

faţă de cele naţionale, judeţene şi comunale, destinat traficului internaţional, dispuse pe axele 

de circulaţie nord-sud şi vest-est. La care se adaugă: tronsonul deschis pentru trafic aferent 



viitoarei autostrăzi „Transilvania”, reţeaua căilor ferate,  prezentând legături interregionale şi 

transfrontaliere, copletat cu transporturile aeriene, deservite prin cele patru aeroporturi 

internaţionale cu localizare la Cluj-Napoca, Oradea, Baia Mare şi Satu Mare. 

În acest capitol, se trece la partea aplicativă a lucrării, trasând limita dezvoltării 

diferenţiate prin intermediul analizei defalcate, cuprinzând sectorul primar, secundar şi terţiar 

al suprastructurii economice regionale, pe baza căreia se va identifica aspectul de disparitate 

delimitând arealul regiunii.  

Pentru evidenţierea diferenţelor sectoriale şi regionale, în cadrul tezei se recurge la 

prezentarea ierarhică a valorilor suprastructurii, prezentate în anexele tabelare ale lucrării, 

fiind o modalitate de evidenţă a diferenţei, după care se trece la analiza comparativă a 

diferenţelor dintre anumite zone administrative cu interes pentru cercetare, încadrate pe 

poziţiile diferite ale şirului ierarhic,  fiind prezentate ca diferenţe simple sau repetate redate 

prin harta  din figura 2. teritorialităţii ierarhice a valorilor suprastructurii, numerotate . 

 

 

Fig.2. „Suprastructura” economică, prezentată prin teritorialitatea ierarhiei administrative  exprimată prin 

Ut,2008, Sursa:date prelucrate şi reprezentate autor, după Lista Firmelor 

Pentru determinarea arealelor care se încadrează în diferitele clasificări ale 

aspectelor de disparitate, se introduce ca normă de referinţă valoarea MAd-ului,  determinând 

disparităţile mediu ascendente şi mediu descendente.  

 



 

Fig.3. Aspecte ale disparităţilor economico-geografice în Regiunea de Dezvoltare Nord-Vest la nivelul anului 2008, 

Sursa: autorul, pe baza datelor prelucrate din Lista firmelor 

 

Disparităţile economico-geografice ale Regiunii de Dezvoltare Nord-Vest, aferente 

anului 2008, cuprind doar  judeţele Bihor, Maramureş, Satu Mare, Bistriţa-Năsăud şi Sălaj în 

categoria aspectelor de disparitate mediu ascendente, iar judeţul Cluj prezintă valori peste 

nivelul de referinţă generat prin stabilirea valorică a MAd-ului, clasificându-se în categoria 

mediu descendent al aspectului de disparitate.  

 

Concluzii 

 

Prezenta abordare a disparităţilor economico-geografice se referă, în mod special, la 

aspectele Regiunii  de Dezvoltare Nord-Vest al României, dar se propune o alternativă, care 

se mulează pe structura componentelor regionale, redând caracterul specific intraregional.  

Elementele de noutate, aduse prin prezenta cercetare, se subordonează obiectivelor 

propuse, remodelând epistemic cercetarea, fiind construită pe baza cercetării structurale a 

componentelor economico-geografice, conturând prin contabilizarea regiunii dimensiunea şi 

valorile existente a elementelor constitutive. 



Regiunea de Dezvoltare Nord-Vest se defineşte ca fiind neomogenă, din punct de 

vedere al dezvoltării economice, reliefând mari disparităţi cantitative şi calitative în plan 

teritorial.  

Pe baza reprezentărilor şi al analizelor intreprinse  se pot constata concentrări ale 

principalelor unităţi active, în zonele metropolitane Cluj-Napoca şi Oradea, la nivelul 

reşedinţelor de judeţ Satu-Mare, Baia Mare, Bistriţa-Năsăud şi Zalău, dar şi-n unele areale 

centrate pe oraşe mici, unde reconversia economică s-a realizat mai rapid.  
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